

出國報告（出國類別：開會）

出席歐洲臺灣商會聯合總會第 31 屆會  
員代表大會暨第 2 次理監事聯席會議  
暨訪視僑界  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長  
黃慶育科長

派赴國家：義大利、葡萄牙、瑞士、丹麥、德國

出國期間：114 年 5 月 13 日至 26 日

報告日期：114 年 6 月 23 日

## 摘 要

歐洲臺灣商會聯合總會(ETCC)於 1994 年 7 月 30 日成立，目前該總會計有 20 個會員國，為歐洲地區重要僑臺商團體。該總會長期以來為我政府在海外堅強的後盾，並積極協助行銷臺灣，是凝聚僑界力量的重要推手。

本次應邀出席「歐洲臺灣商會聯合總會第 31 屆會員代表大會暨第 2 次理監事聯席會議」，除加強與當地僑社及商會聯繫交流外，並說明政府目前重要政策及傳達政府對僑民的關心，對於凝聚僑界向心具正面意義；此行見證本會協輔丹麥臺灣商會成立並加入歐洲臺灣商會聯合總會。

另此行順道訪視義大利米蘭、瑞士日內瓦、丹麥哥本哈根、德國法蘭克福僑界，除參加在日內瓦聲援我國參與世界衛生大會之世衛行動團活動，及出席在法蘭克福舉辦之臺灣華語文學習中心教學研討會-歐洲場外，另實際走訪僑社以瞭解僑情，辦理僑務座談會，說明本會相關僑務政策，瞭解僑臺商對美國將實施對等關稅因應情形，並就推動成立臺灣華語文學習中心等相關措施，與當地僑領、僑臺商及僑校代表座談交流，聽取僑界建言，期藉本次訪視機會，鼓勵僑界協助政府推動經貿外交及文化等各項交流，進而提升臺灣國際能見度。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、 目的 .....	3
貳、 過程 .....	3
參、 心得與建議 .....	10
附錄、 活動照片 .....	12

## 壹、 目的

赴葡萄牙里斯本出席「歐洲臺灣商會聯合總會第 31 屆會員代表大會暨第 2 次理監事聯席會議」，透過此平臺與歐洲各地臺商僑領深入互動，協促歐洲地區各臺商組織及會員聯繫與交流，深化臺灣與歐洲各國關係。另前往瑞士日內瓦加入世界衛生大會之世衛行動團，爭取臺灣參與 WHA，並順道訪視義大利米蘭、丹麥哥本哈根及德國法蘭克福僑界，舉行僑務座談，聽取僑界建言並交換意見，轉達政府對海外僑臺商及僑胞的關懷，說明當前僑務重要工作及政策方向，有助匯聚僑界力量，彰顯政府對海外僑臺商及僑胞之關懷與重視。

## 貳、 過程

### 一、5 月 13 日 (星期二)：

晚間 10 時 20 分徐委員長偕僑商處黃慶育科長自桃園國際機場 (TPE) 搭乘長榮航空 BR95 班機前往義大利米蘭。

### 二、5 月 14 日 (星期三)：

上午 7 時 35 分抵達義大利米蘭國際機場 (MXP)，駐米蘭辦事處林讚南偕同仁處長、義大利僑界及學生代表於機場大廳熱情迎接。

上午 9 時 30 分林讚南處長就重要經貿交流活動、轄區僑情、未來展望等項進行介紹說明。下午會晤自羅馬北上參加僑務座談之僑領。晚間出席義大利臺灣商會及米蘭臺灣同鄉會假米蘭「臺灣料理」餐廳聯合主辦僑界聯歡晚會，與僑界互動。

### 三、5 月 15 日 (星期四)：

上午徐委員長與駐處林處長共同主持義大利僑務座談會，計有來自義大利米蘭、羅馬、波隆納、威尼托、托斯卡尼等地僑務榮譽職人員、僑團負責人及僑界代表等約 30 人出席。會後接受公共電視專訪，說明本次訪問米蘭目的及與僑界互動情形。下午分別訪視「米蘭中文學校」及「臺灣華語文學習中心」(TCML)，實地瞭解當地僑校及華語教學現況及 TCML 開辦情形。當晚駐處安排與倫巴底大行政區議會議員餐敘，就臺義及歐臺關係交換意見。

### 四、5 月 16 日 (星期五)：

上午 11 時 50 分，前往米蘭國際機場搭乘葡萄牙航空 TP823 號班機前往葡萄牙里斯本。當日下午 3 時 30 分抵達里斯本國際機場 (LIS)，駐葡萄牙代表處同仁、歐洲臺灣商會聯合總會總會長及葡萄牙臺灣商會會長在機場接

機。晚間參加駐葡萄牙代表處張亞光大使主持之「歐洲臺灣商會聯合總會第 31 屆會員代表大會暨第 2 次理監事聯席會議」外交部歡迎晚宴。

#### 五、5 月 17 日 (星期六)：

上午 9 時整，「歐洲臺灣商會聯合總會第 31 屆會員代表大會暨第 2 次理監事聯席會議」在里斯本葡萄牙工商協會舉行開幕典禮，來自歐洲及全球各地之臺商逾 220 人齊聚一堂，里斯本主流政要亦應邀出席，徐委員長專題講座，說明臺灣在世界產業鏈所扮演重要角色，並請臺商填寫美國對等關稅對臺商影響問卷，作為僑委會擬定政策參考，同時說明海外信用保證基金將規劃啟動協助機制，協助臺商因應關稅變化。下午 4 時，歐洲臺灣商會聯合總會進行歐總第 32 屆總會長及監事長選舉，見證歐總交接儀式。晚間 7 時主持僑委會惜別晚宴，肯定並感謝臺商們對政府之支持。

#### 六、5 月 18 日 (星期日)：

上午 8 時 45 分，在駐葡萄牙代表處張亞光大使等人陪同下，前往里斯本國際機場 (LIS) 搭乘葡萄牙航空 TP940 號班機前往瑞士日內瓦，於當日中午 12 時 45 分抵達日內瓦國際機場 (GVA)，駐日內瓦辦事處同仁及僑胞在機場接機。下午 2 時，徐委員長加入衛生福利部邱泰源部長率領之世衛行動團並出席國際記者會，以英文致詞說明臺灣有優質醫療資源及健全健保制度，具備協助其他國家醫衛能力，並回應瑞士主流媒體提問，表示臺灣長期訓練其他國家醫療人員，善盡國際責任。下午 4 時，出席歐洲臺灣醫事聯盟年會及醫學論壇，與歐洲僑胞面對面交流。論壇分享最新「歐盟人工智慧法案 (EU AI Act)」分析，並介紹人工智慧在醫學影像領域應用實例。下午 6 時 15 分主持僑民團歡迎晚宴，說明臺灣在協助國際醫療，提升邦交國國內醫療環境之例證。

#### 七、5 月 19 日 (星期一)：

上午 11 時前往日內瓦科爾納萬車站，參觀聯合國協進會展覽，此次展出「One World for Health, Taiwan's Tech for WHO's Three Core Pillars」特展，向當地民眾介紹臺灣區塊鏈健康證書、AI 慢性病管理系統等實際應用；展覽中也設有互動展區，讓民眾體驗臺灣的智慧醫療科技。中午，與李冠德處長共同主持當地僑務榮譽職人士及僑團負責人交流活動，感謝今年支持臺灣加入 WHO 各僑團及組織，下午參訪日內瓦市政。下午 6 時 30 分出席由財團法人臺灣醫界聯盟基金會主辦之「臺灣之夜」活動，與聯合國協進會以及世界公民理事會代表共同傳遞臺灣民間社會的聲音與支持。當晚，會中一位來自

烏克蘭的與會者，搭車 15 小時到日內瓦只為親手致贈象徵和平的旗幟給臺灣，由徐委員長代表接受。

八、5 月 20 日 (星期二)：

上午 10 時 10 分，前往日內瓦國際機場 (GVA) 搭乘瑞士航空 LX1260 班機前往丹麥哥本哈根，並於當日中午 12 時 15 分抵達哥本哈根國際機場 (CPH)，駐丹麥臺北代表處鄭榮俊大使率駐處同仁迎接，中午與鄭大使及丹麥臺灣商會會長餐敘。晚間 6 時，出席鄭大使官邸舉辦之僑務座談會，徐委員長期盼臺灣僑社僑領鼓勵更多二代僑青參與僑社服務，並在當地成立臺灣華語文學習中心，向主流社會推廣臺灣華語文教學，隨後與在場僑領進行意見交流。

九、5 月 21 日 (星期三)：

上午前往駐處聽取業務推動情形簡報，下午前往哥本哈根市政府參訪瞭解市政建設。晚間 6 時，駐處辦理「立足丹麥，心懷臺灣」僑務座談活動，邀請今年新成立的丹麥臺灣商會會長及會員幹部出席，徐委員長表示僑委會將是該會的堅實後盾，也期許該會盡速成立所屬青年部永續會務傳承。餐敘最後，出席人員持橫幅籲請丹麥各界支持臺灣參與 WHA。

十、5 月 22 日 (星期四)：

上午 10 時 10 分，在駐處鄭榮俊大使等人陪同下，前往哥本哈根國際機場 (CPH) 搭乘德國漢莎航空 LH827 班機前往德國法蘭克福，於當日下午 1 時 50 分抵達法蘭克福機場 (FRA)，駐法蘭克福辦事處羅美舜處長率駐處同仁、僑務榮譽職僑領前往接機。下午 6 時，與羅美舜處長共同主持僑務座談會，當地僑務榮譽職代表、僑團負責人及僑校校長近 20 人出席，徐委員長向與會人士說明近年來臺德關係及僑委會推動臺灣華語文學習中心 (TCML)，盼藉此深化各層次交流，隨後並與僑領互動交流。

十一、5 月 23 日 (星期五)：

上午在駐法蘭克福辦事處林宏穎組長陪同下，前往僑營餐廳及甜點茶坊參訪，分享宣傳臺灣經驗，肯定該餐廳在當地推廣臺灣美食。下午拜會法蘭克福印支華裔聯誼會新會所及所屬天后宮，徐委員長說明僑務政策及推動海外華語文學習中心至主流社會成果，並贈送「永繫僑誼」賀軸。隨後前往法蘭克福臺德中文學校參訪，並與學生及家長進行交流及合影。晚間 6 時在羅美舜處長等人陪同下出席 2025 年臺灣華語文學習中心教學研討會歡迎晚宴，期許與會教師在研討中交流並提建言，期盼更多中文學校加入臺灣華語文學習中心的行列。

十二、5月24日(星期六)：

上午9時「2025臺灣華語文學習中心教學研討會歐洲場」在德國法蘭克福 Marriot Hotel 盛大舉行，來自歐洲12國臺灣華語文學習中心負責人、主流學校臺裔教師、教育部遴派在歐洲的華語文教師，以及僑校代表等50人參加，由徐委員長主持研討會議開幕典禮、綜合座談及閉幕典禮。本次研討會讓參加者在座談中吸收辦學經驗，對於歐洲地區臺灣華語文學習中心辦學經營有相當助益。

十三、5月25日(星期日)：

上午11時15分徐委員長偕黃慶育科長，在駐處同仁及僑胞陪同下自法蘭克福機場(FRA)搭乘中華航空CI62班機返回臺灣。

十四、5月26日(星期一)：

上午6時15分抵達臺灣桃園國際機場(TPE)，結束本次訪視行程。

## 參、心得與建議

### 一、歐總落實會務傳承，凝聚臺商組織運作

「歐洲臺灣商會聯合總會第 31 屆會員代表大會暨第 2 次理監事聯席會議」在葡萄牙里斯本舉行，來自歐洲及全球各地臺商逾 220 人出席，第 31 屆總會係歐總創立以來最年輕總會長，而本屆大會選出歐總第 32 屆總會長是英國青年創業家，其熱心服務精神及成功經營經驗，將可展現年輕世代活力，以創新精神推動會務工作，凝聚歐洲各國臺商組織力量，能讓歐總能量繼續發揮，共創臺商在海外最大之利益，也實現商會傳承之目標，讓歐洲臺灣商會永續發展。

### 二、提升臺灣國際能見度，年輕世代傳承接棒

今年出訪歐洲首次赴日內瓦參加臺灣參與世界衛生大會聲援活動，看見歐洲臺灣醫事聯盟由旅德青年擔任執行長，宣傳人工智慧導入衛生醫療應用之趨勢，以及臺灣在此領域之專業能力，實已超越傳統醫藥公衛之領域，凸顯臺灣人工智慧科技在世界衛生應用發展之重要性。在本會舉辦之僑民團歡迎晚宴上可以看到許多中青世代出席，在日內瓦中央車站-科爾納萬車站，亦看到臺灣聯合國協進會集合 20 餘位臺灣知識青年在此次「One World for Health, Taiwan's Tech for WHO's Three Core Pillars」特展，向主流人士介紹臺灣的區塊鏈健康證書、AI 慢性病管理系統等實際應用；展覽設有 AI 及遊戲化互動展區，讓瑞士主流民眾與各國觀光客體驗臺灣智慧醫療科技，促進對臺灣優質醫療的瞭解；聯合國協進會青年參與大遊行及對瑞士大眾宣講，都是培養臺灣青年學習推動臺灣公共外交的重要實務經驗，除有助增進社團傳承，對該會未來與歐洲相關臺灣僑團合作，擴大臺灣參與世衛量能，具有潛在助力。

### 三、透過臺灣華語文學習中心與歐洲主流社會結合

僑務委員會自 2021 年輔導在歐美地區設置臺灣華語文學習中心（TCML），迄今全球已有 88 所，其中歐洲地區 20 所，營運成果相當出色；本次在法蘭克福舉辦臺灣華語文研習中心教學研討會歐洲場，更進一步彙集歐洲在地華語教學力道，透過經驗分享交流及腦力激盪，精進歐洲地區的臺灣華語文學習中心在行銷推廣、宣傳招生、與主流社會連結及文化推廣等面向，讓臺灣華語文教學在歐洲持續成長茁壯。徐委員長此次以臺積電為例，鼓勵各臺灣語文學習中心從客製化課程、創新教學，逐步形塑臺灣華語文優質的教學品牌，僑委會也會提供臺灣多元文化主題的自編教材，成為海外華語文教學的強力後盾，是日後持續推廣臺灣華語文軟實力之重要方向，此外，徐委員長也肯定海外僑校老師在推動語文及文化的努力，期盼更多中文學校加入臺灣華語文學習中心的行列，共同推廣具臺灣特色的華語文。

附錄：活動照片



5月14日拜會駐米蘭辦事處，林讚南處長親自說明米蘭僑社情形



5月15日主持義大利僑務座談會



5月17日上午在歐洲臺灣商會聯合總會第31屆會員代表大會暨第2次理監事會議專題演講



5月17日晚間主持歐洲臺灣商會聯合總會第31屆會員代表大會暨第2次理監事會議僑委會惜別晚宴



5月18日出席世衛行動團國際記者會



5月24日主持臺灣華語文學習中心教學研討會歐洲場開幕典禮並參與研討活動情形。